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gy i R ")

GRUPO |
(7 valores]

=  Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim I, no verso desta folha, a tnica opgio
correcta.

=  Cotagio [c; -¢]: opgdo cotrrecta [+c valores]; opgido errada [-e valores].

=  Se nio assinalar nenhuma opcao, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-4 atribuida a cota¢ido de zero valores.

GRrRuPO II
[6 valores]

A tecnologia para produzir x unidades de um bem, empregando K unidades de capital e L unidades

de trabalho ¢ traduzida pela expressio x = 5K 417 . Os precos unitarios de K e L sio 2 u.m. e 96
u.m., respectivamente.

1. Sabendo que a referida tecnologia evidencia rendimentos constantes a escala, determine a
elasticidade produto do factor trabalho e interprete o seu significado.

2. Actualmente, conjugam-se 243 unidades de capital com 32 unidades de trabalho.

2.1. Sera esta uma combinagdo 6ptima dos factores de producio?

2.2, Numa perspectiva de longo prazo, qual seria o mais baixo custo que setria necessario
suportar para obter a quantidade actualmente produzida?

2.3.  Reportando-se a alinea 2.2., deduza e represente graficamente as expressGes analiticas:

— da linha de isocusto;
— daisoquanta.

GRUPO III
[7 valores]

Dado o nivel de preco que, actualmente, equilibra o mercado do bem que produz em condicoes de
concorréncia perfeita, certo produtor verifica que o melhor resultado ao seu alcance, no curto prazo,
¢ um lucro nulo, o que consegue produzindo 20 u.f.. O custo médio associado ao factor variavel que

utiliza é dado pela expressio 0, 2x* —6x+120, onde x representa o volume de produgio.

1. Determine o nivel de preco actual do bem.

2. Determine o custo fixo actualmente suportado.

3. Apresente a actual func¢io lucro total de curto prazo.
4. Se o preco do bem ascendesse as 195 u.m.,

4.1.  qual seria a varia¢do induzida no lucro total obtido pelo produtor.

4.2. Represente, num grafico apropriado, a area correspondente ao lucro total que seria
obtido. Calcule o minimo de exploracio e assinale-o também no grafico, bem como o
optimo de exploragio.

4.3.  Determine a elasticidade produto do factor variavel correspondente aquele que seria o
novo nivel de produgio 6ptimo.



1. Quando o custo variavel médio e a produtividade marginal sdo simultaneamente decrescentes, o

produtor esta a laborar no
[1;-1/3]

primeiro estagio da produgio.

L1 segundo estagio da produgio.

Ll terceiro estagio da produgio.

[0 Nenhuma das trés restantes op¢des é adequada, pois esta situagio nunca ocotte.

2. Ainstituicdo de um imposto especifico sobre um produtor
[1;-1/3]

L] afecta o 6ptimo de exploragio, mas nio o minimo de exploragio.

[] afecta o minimo de exploragio, mas nio o éptimo de exploragio.

L] afecta o 6ptimo de exploragio e o minimo de exploragio.

nao afecta nem o 6ptimo de exploragdo, nem o minimo de exploragao.

3. Sendo pr. = 4 um., px = 2 um., PMg; = 2 u.f. e PMgk = 4 u.f. o produtor tem interesse em
[1;-1/3]

aumentar a quantidade utilizada do factor K e reduzir a do factor L.

0] aumentar a quantidade utilizada do factor L e reduzir a do factor K.

L] ndo alterar as quantidades utilizadas dos factores K e L.

(] aumentar as quantidades utilizadas de ambos os factores K e L.

4. Um monopolista que pretenda maximizar o lucro deve estabelecer o preco do seu produto de
acordo com a expressio
[1;-1/3]

p= CMg/(l - L), onde L ¢ o indice de Lerner.
U p= L(l - L)CMg ,onde L é o indice de Lerner.

O p= ILDCMg (epD € a elasticidade preco da procura para o nivel de preco em causa).
—¢€
pD

O p=|1- e— CMg (epp € a elasticidade preco da procura para o nivel de preco em causa).
pD

5. Sendo linear a fun¢io procura de mercado, o poder de mercado de um produtor monopolista €,

no intervalo relevante, tanto maior quanto
[1;-1/3]

[ maior for a elasticidade preco da procura correspondente ao preco éptimo.
menor for a elasticidade preco da procura correspondente ao prego 6ptimo.
[ maior for a receita marginal correspondente ao volume de producio 6ptimo.
L] menor for o volume de produgio éptimo.

6. A maxima quantidade de trabalho que o produtor pode dispensar, se decidir empregar uma

unidade adicional de capital e pretender manter o nivel de producio corresponde a
[1;-1/3]

0] taxa marginal de substitui¢io técnica de capital por trabalho.
taxa marginal de substituicdo técnica de trabalho por capital.
L] elasticidade custo do factor trabalho.

L1 elasticidade custo do factor capital.

7. No longo prazo, as empresas em concorréncia monopolistica, tal como

[1;-1/3]
as empresas em concorréncia perfeita, realizam um lucro econémico nulo.
0] as empresas em concorréncia petfeita, realizam um lucro contabilistico nulo.
0 um monopdlio, realizam um lucro econdémico positivo.
] um monopdlio, realizam um lucro contabilistico positivo.



2.1.

2.2.

2.3.

1.

GRrRurPrO II

Tratando-se de uma fun¢io de producio de Cobb-Douglas, é uma fun¢do homogénea de
grau v = 0,4 + B = 1, pois evidencia rendimentos constantes a escala. Portanto, tem-se § =
0,6.

Sabendo-se ainda que, para este tipo de funcdao de produgio, as elasticidades produto dos
factores de producdo coincidem com os respectivos expoentes, verifica-se: elasticidade
produto do factor L, e = = 0,6. Isto significa que um aumento/diminui¢ao de 1% em L
necessario induz, ceteris paribus, um acréscimo/dectéscimo de 0,6% da quantidade produzida:

0 V]
g =B o6 AMX 06 Avx=0,6%
A%L 1%
x = SK*4L%¢
(8>3 0,47 -0,4
PMg, = — =3K%L"
g oL
ox
PMg, =— =2K™*L*
gk K

0,47 -0,4
IMST,, = PMg, 3K™L 3K

PMg, 2K °°[°° 2L

Curva de expansio de longo prazo (lugar geométrico das combinacbes Optimas de factores
produtivos dados os seus precos e a tecnologia utilizada):

o 3K 96
Pk 2L 2
A combinagio de factores em causa (K = 243; L = 32) seria 6ptima se pertencesse a curva de

expansdo de longo prazo, ie. se se verificasse: 243 = 32(32). Como tal ndo acontece esta
combinagdo nao é éptima.

TMST,, = K =32L

Nivel de producio actual:
X =5(243)"*(32)"° =360 u.f.
Determinacdo da combinagiao 6ptima para produzir 360 u.f.:
x = SK™*1 =360 [5(32L)"* L™ =360 (3211 =72 L =18
{ K =32L { { {K =576

CTp = p L+ peK
CT,p 60 =96(18) +2(576) = 2.880 u.m.

Isoquanta correspondente:

5KO1¢ =360

72
04 _
K = F
1
72 o4
<&
7223
K = L1,5
72°



Linha de isocusto:

CTp = p L+ peK
96L + 2K =2.880 u.m.
K =1.440-48L

K
2.880 I t 360: K 72
soquanta X = : =\l
= =140 4 \' U

4.1.

Curva de expansao de longo prazo: K = 32L

576 bocmomoon & Combinagdo optima de factores

inha de isocusto: K = 1.440 -48L

18 L
2.880 _ 30

96

GRrRuPrPO II1

CVT=CVM -x =0,2x> —6x* +120x
dCVT

dx
Sabendo-se que para o pre¢o actual o volume de producio 6ptimo é 20 u.f. e que o produtor
produz para um mercado em concorréncia perfeita, tem-se:

CMg = =0,6x> —12x +120

p=CMg,_,, =[0,6x° =12x+120] =120 um,

X=

LT _, =RT_,, ~CT,_, =0
RT,_,, —~CVT,_,, ~CFT =0
[120-x] ,, —[0,2x" —6x* +120x | _ —CFT=0
2.400-1.600 — CFT = 0
CFT =800 u.m.

LT=RT-CT
LT=p-x—CVT-CFT =0

LT = 120~x—[0,2x3 — 6x> +120x]—800
LT =-0,2x" + 6x> —800

d(:]11\/[“%0 1,2x—12>0 1,2x > 12 x> 10
X

CMg = p*
=P {0,6){2—12x+12O:195{0,6x2—12x—75=0{x=—5vx:25



.. 0 novo volume de producio 6ptimo seria x = 25 u.f.

LT *x:25 = RT >kx:ZS _CTX:ZS
=[195-x] _,,

=4.875-3.175
=1.700 u.m.
ALT =LT* _

CT
4.2 CTM,_,, = 2X5=25

=0,4x-6=0

3175

dCVM

dx
x =15u.f

minimo CVM = CVM__,,

". minimo de exploracdo: x =15 u.f.

u.m.

=127 um.

- [o, 2x° —6x> +120x + 800]
x=25

—LT,_,, =1.700 -0 = +1.700 u.m.

CMg

/

/ CTM

p* =195 \
i)

N

@

CTMX:25 =127
p =120

max LT 25—- 1: 700 um;

Curva da procura
da producio da
empresa

Minimo de exploragio = 15 25 = x*gptimo K
Opumo de exploracio = 20 = Xsptimo
43.
|99

PMg, =—LX —

T Mg,
PM, =—PL

CVM,__,,
P
. _PMg _ CMg, ,s _CVM, s _ 0,2(25)° —6(25)+120 _ 95 _ 0.487 <1
“OPM, P, CMg, ,. 0,6(25)% —12(25)+120 195

CVM _,,



